

Взвейтесь кострами...

Отрывок из книги
Наталии Леонидовны
Ивановой
о Сестрорецке

Любимым местом отдыха для сестрорецкой детворы был пионерский лагерь завода имени Семена Петровича Воскова. «К лету 1958г. завод закончил строительство своего пионерского лагеря. ... 15 июня на торжественном открытии лагеря ему было присвоено имя героя пограничника Андрея Коробицына». В течении трех смен ребята не только ел дыхал и, но и познавали нравственные основы жизни. Начальник лагеря Павел Иванович Казарин сумел сплотить коллектив единомышленников. Павел Иванович не имел педагогического образования. Но на протяжении многих лет работал с подрастающим поколением. Казарин П.И. был начальником лагеря «Дружба», «Айболит». В ПТУ-120 был заместителем директора по воспитательной работе. Затем был назначен директором клуба завода. В лагере работали вожатыми рабочие завода, студенты, учителя и просто хорошие люди, которые любили детей. Доброй легендой стал для многих Алексей Афанасьевич Павленко - «дядя Леша» бывший моряк, он работал поваром. Его котлеты, борщи, макароны по-флотовски и фирменные булочки были настоящим объединением для всех мальчишек и девчонок и вожатых. Спортивной работой, организацией соревнований, походов, товарищеских встреч с пионерами лагерей ВТО (Всесоюзного театрального общества), ЛВО (Ленинградского военного округа) руководили Иванов Евгений Михайлович, доцент кафедры физического воспитания Торгово-экономического института, Кузьмин Геннадий Петрович токарь завода, футболист и хоккеист заводской команды. Петров Дмитрий Сергеевич. Стадион завода часто становился ареной футбольных баталий, легкоатлетических соревнований.

А сколько интересных футбольных встреч было между командами вожатых и пионеров. Лучшие команды и спортивные смены награждались призами и огромными пирогами, которые готовил Алексей Афанасьевич.

Конкурсы песен, игры по станциям, вечера памяти и многие другие интересные дела надолго запомнились детям пионерского лагеря. 22 июня в четыре часа утра вся дружина шла на 38-й километр к памятнику советским воинам. Торжественная линейка памяти на военном кладбище. Затем встречи с ветеранами войны, вечер военной песни. Вечером принимали участие не только ребята, но и родители, работники завода. У костра долго были слышны песни военных лет. На сцене клуба пионерского лагеря пробовали свои сценические таланты дети всех возрастов. И в зале не было равнодушных лиц. Несколько лет в пионерский лагерь приезжали на отдых дети из детских домов и поселка «Дружная горка». Мы делали все возможное для них, чтобы дети отдохнули и подружились. Но как было трудно прощаться в конце лета, когда за ними приезжали автобусы, грусть и слезы были у каждого ребенка. Детдомовские дети в каждом работнике лагеря чувствовали материнскую заботу и пытались как можно дальше отдохнуть день отъезда. Каждый вечер все отряды с замиранием сердца ждали обхода ответственного дежурного и врача лагеря Петропавловскую Валентину Владимировну - порядок был строгий. Долгие годы медицинской сестрой работала Медведева Зинаида Ивановна.

Художником в лагере работал Володя Чуркин, музыкальным руководителем Саша Левин, (сегодня Александр Викторович - директор музыкальной школы). Вожатыми Татьяна Чистякова, Галина Чудина, Наталья Гаврилова, Аля Муршова, Андреева Наташа. «Раиса Миронова - преподаватель литературы Лесочной вечерней школы № 187, преподаватель 440-й школы Эмилия Коршунова, студенты педагогического института Татьяна Флоренская и Людмила Виноградова, выпускник Института культуры им. Крупской Николай Мухин, студент радио-политехникума Вячеслав Лантухов и многие другие. Воспитатели - были не намного старше. Впервые я познакомилась с жизнью пионерского лагеря, когда мама предложила путевку на одну смену. Мне понравилось. После окончания 9 класса летом я решила попробовать свои силы в роли вожатого. Завком завода при утверждении кадров на летний период, естественно, меня не утвердил, так как всего лишь 16 лет. Казарин Павел Иванович взял меня на должность вожатого 4 (младшего) отряда под свою личную ответственность. Возможно, это и определило мой выбор профессии. 10 лет - пионерских сборов, костров, походов. У нас существовали свои традиции. На вечерней линейке дежурный по лагерю обязательно должен был сказать, обращаясь к детям: «Над Дюнами ночь спускается. Ребятам спать пора». И все отряды отвечали ему: «Спокойной ночи, Родина, до светлого утра». На утренней и вечерней линейках был подъем и спуск флага лагеря. К флагштоку вызывались пионеры сделавшие добрые дела за прошедший день. С замиранием сердца старшие отряды ждали похода на голубые озера. Целых три дня жили в палатках, на костре варили еду, соревновались, учились ориентироваться на местности. Однажды мне стало по настоящему страшно за жизнь ребят во время похода. Начальник лагеря был Леонид Сергеевич Утробин. В походе отряд должен был несколько часов до обеда работать на поле совхоза. Пионерам было приказано выйти на поле в форме в пилотках красного цвета. Я попыталась объяснить, что красный цвет на солнце опасно. Стояла жаркая погода. Убедить начальника не удалось. К вечеру у многих ребят поднялась температура и симптомы перегрева на солнце. Благодаря медсестре Татьяне Балабоновой, мы всю ночь делали все, чтобы облегчить тяжелое состояние детей. Урок остался на всю жизнь. К счастью все обошлось, осложнений не было - дети здоровы. Многие охотно оставались дежурить у костра. Ночное время, звездное небо и песни. День самообслуживания ждали все и ребята и отряд вожатых. На целый день менялись роли обитателей пионерского лагеря. Начальник лагеря, воспитатели, вожатые, старший пионервожатый, физрук, врачи и медсестра становились детьми. Педагогический коллектив был пионерским отрядом. С сигнала горна начинался день самообслуживания. Уборка территории, отрядные дела, конкурсы, вечер песни, спортивные соревнования - все по плану. На стадионе завода футбольный матч между командой вожатых и сборной пионеров. У всех участников матча была спортивная форма. Мне досталась футболка большого размера, зато под номером 10 (как у знаменитого бразильского футболиста Пеле). На память остались фотографии этого матча. Вечером в клубе состоялся конкурс на лучшую инсценировку басен И. С. Крылова. Нам досталось задание - инсценировка басни И. С. Крылова. А мне еще пришлось изображать Ваньку Жукова, который писал письмо на деревню



дедушке из пионерского лагеря. На сцене во время выступления я почувствовала себя народной артисткой. Физрук инсценировали басню «Свинья под дубом» Евгений Иванов был дубом. Гена Кузьмин - вороной. Мне надели цветную панаму и приказали быть свиньей. После вечера долго не могли успокоить ребят. Традицией было в лагере награждать лучшие отряды походом на ночные рыбалки. На реке Сестре ставили палатки, зажигали костры и всю ночь ловили рыбу. Затем варили уху. А утром уставшие, но счастливые возвращались в родной лагерь. В конце каждой смены на костровой площадке загорался прощальный костер. «Гори костер погарче. Гори не догорай. А завтра лагерю скажем: прощай, прощай, прощай!» Для кого костер был действительно прощальным - брали из костра кусочек уголька на память о пионерском лете. На следующий год они приводили в лагерь своих младших братьев и сестер. Так передавались традиции из поколения в поколение. В настольный теннис я начала играть в пионерском лагере. Первые соревнования на приз коробки конфет это тоже в лагере. Правда, поступив в институт, я стала заниматься теннисом на стадионе «Молния» и принимала участие в соревнованиях на первенство Ленинграда. Теннис и сегодня мой любимый вид спорта. И встречаясь с друзьями, вспоминаем эти прекрасные времена пионерского лета. Дирекция завода много времени и средств уделяли для содержания лагеря. Осенью и зимой на территории пионерского лагеря функционировал профилакторий для работников завода. Рабочие и служащие предприятия отдохнули и получали медицинское обслуживание.

Начальниками лагеря в разные годы работали: Васенкова М.В., Здоровцев Г.В., Утробин Л.С., Петрова М.Н.

Несколько поколений детей работников Инструментального завода имени С.П. Воскова прошли через пионерскую жизнь заводского лагеря. И вот всю эту «плохую» систему воспитания авторы перестройки начинают постепенно изменять. Возможно они забыли или просто никогда не знали, что уничтожая историю, традиции, уничтожают и будущее поколение. У каждого поколения есть свои кумиры, идеи, цели... В памяти о советской истории пионерия и комсомол остались незабываемые и очень яркие искры костров и строчки из задорных веселых песен. А о тех, кто был рядом, о ребячих комиссарах есть хорошие строки.

«Профессия чудесная, такая интересная, и ей вожатый верен до конца...»